

Ami nap

XXI. ÉVFOLYAM 12. SZ.

1945 MÁJUS 11.

A németek sorozatosan megszegték

a fegyverletételi feltételeket Csehszlovákiában

Külpolitikai

kommentátorunk írja:

A tegnapi, a ma és a holnap eseményei egyaránt a háború befejezésének jegyében állanak.

Tegnap

hangzott el Sztalin tábornagy győzelmi szövege: *A szláv népeknek létükért és szabadságukért vívott évszázados küzdelme a német leigázókön és a német zsarnokságon aratott győzelemmel befejeződött. Európa fölött ezentúl a népek szabadságának és a népek közötti békének lobogója fog lengeni.* San-Franciskóban Molotov tartott rövid rádióbeszédet. *A győzelmet — mondotta — igen kemény és hosszú küzdelem után vívtuk ki. Demokrata szövetségeinkkel váltva győzelmes befejezésre vitték Európa felszabaitását folyó harcunkat. És szóza-*

tot intézett a világhoz az ellenségeskedések megszűnté alkalmából a pápa is: *— A háború szerte a világon egyenletlenséget, gyanakvást és gyűlölködést keltett. Ha a világ vissza akarja szerezni a békét, a esalfaságnak és a bosszúvágyak el kell oszolnia és helyettük az igazságnak és emberszeretetnek kell uralkodnia.*

Ma

a meghódított német fővárosból közvetít helyszíni riportot a moszkvai rádió. A tempelhofi repülőtérre vagyunk — mondja a szpiker. — Repülőgépek érkeznek. Keitel tábornagy száll ki belőle. Keitel, miután aláírta a feltétel nélküli megadásról szóló okmányt, most

hallgat. De hiszen mit is mondhatna még? Megígázták monokliját s tovább hallgat komoran, reménytelenül. Megérkeznek a szövetséges hadvezérek is. Mosolyogva rázzák egymás kezét.

És holnap?

Ime két hír: A dán miniszterelnök az országgyűlésen bejelentette, hogy *Dánia nem kívánja déli határait megváltoztatását, de a német kisebbséget átteszi a határokon.* És egy másik: *A montreali kikötőben nagy az élénkség. Több száz ezer tonnányi gabonát raknak hatalmas teherhajókra a felszabadított Európa éhező népei számára. Kezdek derengeni...*

férfiúi tehetségét, amelynek oroszlánrésze volt abban, hogy Európa megmenekült a szolgaságtól.

A Moszkvában tartózkodó Churchillné felolvasta az orosz rádióban férjének Sztalin tábornaghoz és a diadalmos Vörös Hadsereghez intézett köszöntését. Az

angol miniszterelnök feleségének rádiófelolvasása után a Népbiztosok Tanácsának helyettes elnöke villásreggelit adott tiszteletére, majd az Unió Klubban nagyszabású fogadás volt.

Molotov elhagyta San-Franciskót és úton van hazafelé.

A LONDONI RÁDIÓ LEGÚJABB HÍREI:

Járatból.

Az angol sajtó, a győzelem megünneplésén kívül, szinte kivétel nélkül cikket közöl a Japán elleni háborúról, amely — általában vélemény szerint — döntő stádiumba jutott. Ha a küzdelem még kemény is lesz, ma már serki sem kételkedik abban, hogy aránylag rövid idő alatt bekövetkezik Japán feltétel nélküli kapitulációja is és ahogy a szövetségesek csapatai eljuttak Berlinbe, úgy bevonulnak majd Tokióba is.

Máris hírek érkeztek Londonba arról, hogy a földközítengeri angol és amerikai flotta több nagy hajóegysége útnak indult a Csendes Óceán felé és ugyancsak a távolkeleti hadszínterre irányították a német és olasz hadjártatban résztvevő repülőerők egy részét.

De Gaulle tábornok, az ideiglenes francia nemzeti kormány elnöke kijelentette, hogy Franciaország, amely Indokína révén erősen érdekelt van a Japánnal kapcsolatos kérdésekben, szintén *ki akarja venni részét a Japán elleni had-*

szállás, tehát 1944 május 6-ától 4 millió hadifoglyot ejtettek az amerikai és angol csapatok.

A feltétel nélküli német megadás érvénybelépése óta tegnap került az első két német tengeralattjáró a szövetségesek birtokába. A két tengeralattjáró — a megállapodás értelmében — rádió útján jelentkezett az angol tengerészeti parancsnokságnál és annak utasítása szerint angol kikötőbe futott.

Angliában nem szűnik meg a sorozás

London, május 11.

(Reuter) Az alsóház csütörtöki ülésén egy képviselő megkérdezte Churchill miniszterelnököt, vajon Angliában felületesen-e a katonai sorozást. A miniszterelnök azt válaszolta, szükség van továbbra is a kötelező katonai sorozásra. Meg kell gondolnunk — mondotta —, hogy a fiataloknak kell felváltaniuk atyáikat és bátyáikat, akik Németországban állomásoznak s tekinthetnek kell lenniük a japán háborúra is. (MTI)

Szovjet hadijelentés

Moszkvából jelenti a TASS: A Szovjet Tájékoztatóiroda közli:

A leningrádi arcvonal csapatai folytatták a német véderő kurlföldi harcsoportjainak lefegyverzését.

A Schörner tábornagy parancsnoksága alatt álló német csapatok — a fegyverletételi egyezményt megszegve — megtagadták a fegyverletételt. Erre való tekintettel az első ukrain arcvonal csapatai megtámadták a Schörner tábornagy vezetésével álló csapatokat. Schörner tábornagy a bekerítés veszélye által fenyegetett egyik hadseregcsaportja rendezetlenül megkezdte a fegyverletételt.

A német csapatoknak egy másik csoportja, amely szintén Schörner tábornagy parancsnoksága alatt áll, ugyancsak megsértette a fegyverletételi feltételeket

és megkezdte a visszavonulást nyugati irányban. Az ukrain negyedik arcvonal csapatai üldözőbe vették ezt a csoportot Csehszlovákia területén.

Az ukrain második arcvonal csapatai előtt a Weter vezéreztet parancsnoksága alatt álló csapatok szintén megsértették a fegyverletételi szöveg okmányt, megtagadták azt, hogy helyükön maradjanak és letegyék fegyvereiket. Ezért frontcsapatunk megtámadták a Weter vezéreztet parancsnoksága alatt álló csapatokat.

Az ukrain harmadik arcvonal csapatai Ausztria területén megszállták Weidhofen, Leoben, Sankt Michael városokat és csatlakozást létesítettek a Grácie városától nyugatra álló brit csapatokkal.

Teleki Géza nyitotta meg a műgyertemet

Ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg a Műgyertem második félévét Teleki Géza kultuszminiszter. Verebely László rektor üdvözölte a Bereczky Albert államtitkár társaságában érkező minisztert, aki megköszönte az üdvözletet, köszönetet mondott a Vörös Hadseregnek, amely felszabadított bennünket, majd az

ifjúsághoz szólott. Felhívta a diákok figyelmét arra, hogy építsen új Magyarországot, olyat, amely nyilvánítja véleményét. Az építés nagy mértékben a mérnökökön, a közgazdákon múlik. Az ifjúsággal való kapcsolatát ki akarja mélyíteni és közre említi kívánja velük megbeszélni a problémákat.

LETARTÓZTATTAK három rendőrtisztviselőt

A budapesti államrendőrségnél példás szigorral és dicséretreméltó gyorsasággal folyik az igazoló eljárás. Ennek során letartóztatták dr. Könyöki József rendőrtanácsost, akit a bünyűi osztályról, *trószabala mellől* vittek el a politikai rendőrség detektívjei. Ugyancsak letartóztatták Bathó Béla rendőrfelügyelőt, a hírhedt garanyai internálótábor szadista lelkü-

letű parancsnokát, valamint Mody István rendőrfelügyelőt. Az igazolóbizottság további ítéletei alapján állásvesztésre ítélték és a Népbíróságnak adták át vitéz Molnár János főfelügyelőt, vitéz Halasy Jenő segédfelügyelőt és dr. Geley István fogalmazót. Kényszernyugdíjazásra ítélték Diviaczky Pál rendőrkapitányt.

Sorra elfogják a háború főbűnőseit

Bukarest, május 11.

A román rádió londoni jelentést közöl, amely szerint Horia Sima vasgárdista vezért Németország nyugati részében elfogták. Rövidesen Bukarestbe szállítják, ahol a román néptörvényszék előtt felel majd tetteiért.

Külpolitikai

kommentátorunk írja:

Horia Sima kézzrekerüléseével az elmúlt évek európai történetének egyik leg-sötétebb fejezete elevenedik meg. Emlékeztet az a szörnyű terroruralom, amely a román vasgárdisták nevéhez fűződik, akik példátlan kegyetlenséggel írtották ki mindazokat az elemeket, amelyek politikai vagy származási okokból számukra kellemetlenek voltak. Természetes, hogy az új demokratikus román rezsim gyökeresen leszámol mindazokkal, akiknek abban a sötétemlékú korszakban szerepük volt.

De a szövetségesek kezére kerül egymásután a többi háborús bűnös is. Az amerikai csapatok elfogták Conrad Henleint, a szudéta- földi náci vezetőjét, a „cseh és morva védnökség” körletvezetőjét és csütörtökön a szövetségesek kezére került Tuka Béla volt szlovák miniszterelnök is. Mindketten készséges kiszolgálói voltak az országba betört német imperializmusnak és hírhedtekké váltak saját honfitársaikkal szemben elkövetett kegyetlenségeik következtében. Végül hivatalosan közlik, hogy kézzrekerült Nedics volt szerb miniszterelnök, akinek a belgrádi puccs körül volt emlékeztető és felejtethetlen szerepe. Nedics eddig Ausztriában bujkált.

Itt említjük meg, hogy a norvég távirati iroda éjszakai jelentése szerint Terboven, Norvégia volt német biztos és Wilhelm Redies tábornok, német rendőrfőnök öngyilkosságot követett el. *Nincs menekülés...*

számai első oldalukon közlik Sztalin, Churchill és Truman arcképét, továbbá Zsukov, Vorosilov, Eisenhower, Montgomery, Alexander és a többi szövetséges hadvezér képét. Több lap újból leadta a Sztalin, Churchill és Roosevelt híres teheráni találkozóján készült csoportképet, hogy ezzel is megemlékezzék az amerikai Egyesült Államoknak közvetlenül a győzelem előtt elhunyt elnökéről, aki a Szovjetunió őszinte barátja volt.

A Pravda vezércikkét Ilja Ehrenburg, a világhíró regényíró írta, méltatva Sztalin katonai és állam-

Miklós Béla miniszterelnök üdvözlőtáviratot küldött Sztalin marsallnak, Churchillnek és Truman elnöknek

Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök a német fegyverletételi alkalmából táviratot küldött Sztalin marsallnak, Churchill miniszterelnöknek és Truman elnöknek. A táviratok szövege a következő: *„Sztalin marsallnak,*

Moszkva.

A náci fenevad végleg kimúlt. Fogadjon Tábornagy úr a magyar kormány és a magyar nép őszinte, nagy hálójának kifejezését azért, hogy a Szovjetunió hős katonái örökre felszabadították hazánkat a német zsarnokság alól. A német eszma sohasem fog bennünket többé eltiporni. A magyar történelemnek új fejezete kezdődik, a demokratikus haladás korszaka és ebben a törekvésünkben engedje meg, hogy számíthassunk a nagy Szovjetunió támogatására. Eljén a hatalmas Szovjetunió és éljen nagy vezére, Sztalin marsall.

Miklós miniszterelnök

„Churchill miniszterelnöknek, London.

A demokratikus magyar kor-

mány és a magyar nép őszinte hálóját tolmácsolja abból az alkalmából, hogy a német zsarnokság és a náci rém végleg összeomlott, Európa felszabadított népei s így a magyar nép is sohasem fogják elfelejteni, mit köszönhetünk Miniszterelnök Úr kitartásának és a brit királyság népei hősiességének.

Miklós magyar miniszterelnök

„Truman úrnak, az Egyesült Államok elnökének.

Washington.

A német zsarnokság végleg összeomlott. Ebből az alkalmából a demokratikus Magyarország kormánya és népe őszinte hálóját tolmácsolja Elnök Úrnak és az Egyesült Államok szabadságszerető népének, amelynek fiai vérüket hullatták Európa felszabadításáért. A Mindenható vezesse sikerre Elnök Úr fáradozásait a szabad népek tartós békéjének biztosítása érdekében.

Miklós magyar miniszterelnök

Benes Prágában

London, május 11.

Mint a Reuter-iroda Prágából jelenti, a prágai rádió csütörtökön közölte Csehszlovákia névével, hogy Benes dr. a köztársaság elnöke Prágába érkezett. Megelőzően a rádió felszólította a lakosságot, lobogozza fel a házakat. (MTI)

Külpolitikai

kommentátorunk írja:

A londoni rádió Benes Prágába érkezésével kapcsolatban hangsúlyozza, hogy a cseh nép volt az,

amely a háborúból a leg-tovább vette ki a részét. Számára a háború Münchennel kezdődött. A cseh nép hozta az első áldozatot a szudétanémet vidékekről való önkéntes lemondással és neki kellett a legtovább várnia. Előbb egész Európának fel kellett szabadulnia, amíg végre Csehszlovákiában is beköszönhetett a béke. A londoni rádió ebből az alkalmából üdvözlőtét küldte Benesnek, akit a cseh nép oly bensőséges fogadtatásban részesített.

AZ OROSZ RÁDIÓ LEGÚJABB HÍREI:

Moszkvában ezer ágyú harminezros sorozatával kezdődött a Győzelem Napja, amelynek ünnepségei Sztalin tábornagy rádiószó-
zatával fejeződtek be. Este

9 órakor hangzottak el a Szovjetunió győzelmes marsalljának szavai, amelyeket hangszórók közvetítettek a moszkvai utcákon. A szovjet újságok ünnepi